Trần Thị Thỏa - THCS Tân Liên – Huyện Vĩnh Bảo
CAUHOI

Bài 3:

1/ Cho phương trình: 
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 (1)   (m là tham số)

a) Chứng minh rằng phương trình trên luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.
b) Gọi x1 , x2 là hai nghiệm của phương trình trên. Tìm m để biểu thức:  
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 đạt giá trị nhỏ nhất. 

2/ Cho hàm số 
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  có đồ thị là parabol (P) và đường thẳng (d) có phương trình 

y = ax 
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. Tìm a sao cho (d) và (P) cắt nhau tại hai điểm phân biệt.

3/ Một đoàn xe vận tải nhận chuyên chở 15 tấn hàng. Khi sắp khởi hành thì 1 xe phải điều đi làm công việc khác, nên mỗi xe còn lại phải chở nhiều hơn 0,5 tấn hàng so với dự định. Hỏi thực tế có bao nhiêu xe tham gia vận chuyển (biết khối lượng hàng mỗi xe chở như nhau).
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	a) 
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( phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x​1; x2 với mọi m.

b) Theo định lí Vi-et ta có: 
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Dấu “=” xảy ra ( 
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Vậy GTNN của P = 
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	Phương trình hoành độ giao điểm là: 
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  (1)  

Để cho (d) và (P) cắt nhau tại 2 điểm phân biệt 
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 Phương trình  (1) có hai nghiệm phân biệt
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  (2)

Giải BPT (2) tìm được 
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Vậy 
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	Gọi số xe thực tế chở hàng là x (xe) ( x 
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thì số xe dự định chở hàng là x +1 ( xe ).

Theo dự định mỗi xe phải chở: 
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  ( tấn )

Nhưng thực tế mỗi xe phải chở  : 
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x

  ( tấn )   

Ta có phương trình :    
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Giải phương trình ta được :  x1 = -6   (loại )   ;  x2 =  5 (nhận)

Vậy thực tế có 5 xe tham gia vận chuyển hàng .
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